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Место работы и специальность: ГОУ СПО ТСПК. Преподаватель педагогики
Понятийно-терминологическая система педагогики как основа формирования методологической культуры студентов педагогического профиля.

Методологическая культура современного студента специальностей педагогического профиля базируется в первую очередь на методологии педагогики.

Методология (от греч. methodos – путь исследования или познания, теория, ученье и logos – слово, понятие.) система принципов и способов организации и построения теоретической и практической деятельности.
Основными сферами реализации методологии педагогики являются:

- система научно—педагогических знаний;

- процесс научного познания педагогических явлений;

- практика как сфера реализации педагогических знаний.

В практике подготовки современного воспитателя не маловажное значение имеет качественно организованный и реализуемый процесс формирования системы научно-педагогических знаний, которая  включает в себя:

- предмет, функции и задачи педагогики;

- место педагогики в системе наук о человеке;

- общие и специфические задачи педагогических дисциплин;

- взаимосвязь педагогики с другими науками;

- понятийно-терминологическая система педагогики.

Приведем пример уроков педагогики, которые проводятся в нашем колледже со студентами специальности «Дошкольное образование» и направлены  на формирование понятийно-терминологической системы педагогики, как одного из основополагающих элементов формирования методологической культуры студента.

Урок – соревнование с элементами познавательного КТД.

Тема: Основные педагогические понятия.

Цель: Обобщение и систематизация знаний по основным педагогическим понятиям; закрепление материала по методам обучения, методам воспитания и индивидуальному подходу.
Задачи: 

1) закрепление знаний студентов о методах обучения и воспитания;

2) развитие умения выделять существенное, обобщать, рассуждать и делать выводы в процессе выполнения практических заданий;

3) формирование социально-коммуникативной компетентности в процессе выполнения практического задания в подгруппах.

Практическое занятие проходит в виде игры соревнования.

Группа делится на 3 команды, придумываются и представляются названия команд.
Ход урока: 1) Постановка цели.
2) Практическая работа по следующим направлениям:

1. Основные педагогические понятия и категории: обучение, воспитание, развитие, образование, педагогика.

Задание: Студенты получают конверт с фамилиями авторов (2 автора) и понятиями (2 понятия), которые нужно рассмотреть и показать взаимосвязь между ними. Предлагаемые авторы: Безруков В.С., Харламов И.Ф., Бабанский Ю.К., Ильин А.А., Подласый И.П., Селиванов В.С.
Обсуждение выполнения задания.

2. Обоснование формулы А.С. Макаренко.

Задание: Подумать над высказыванием и объяснить формулу А.С. Макаренко «Человек не воспитывается по частям». 

Обосновать свою точку зрения.

Привести примеры педагогических ситуаций из области профессионального обучения и воспитания, подтверждающие данную формулу.

3. Взаимосвязь возрастного периода с методами воспитания и обучения.

Задание: Каждая команда получает конверт с заданием, в котором  необходимо сопоставить возраст ребенка с методами и приемами обучения и воспитания:

- преддошкольный возраст (от 1 года до 3 лет)

- дошкольный возраст (от 3 до 7 лет)

- младший школьный возраст (от 7 до 10 лет)

(Рассматриваются классификации методов обучения и воспитания И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина, Ю.К. Бабанского, М.А. Данилова, Б.П. Есипова).

4. Разыгрывание педагогических ситуаций.

Задание: Командам предлагается разрешить конкретные педагогические ситуации с заданными темпераментами детей и взрослых (участников педагогического процесса).

Например: 1) воспитатель; ребенок – меланхолик; ребенок – сангвиник

                    2) воспитатель; ребенок – холерик; ребенок – меланхолик

Примечание: студентам можно предложить краткую характеристику каждого типа темперамента.

Обсуждение ситуаций.

5. Подведение итогов занятия, награждение команд.

В ходе занятия работает жюри, которое оценивает команды по каждому заданию на основе оценочных листов (критерии оценки, баллы).
В итоге присуждаются грамоты по следующим номинациям:

- Самая сплоченная команда;

- За лучшее обыгрывание педагогической ситуации;

- Самая креативная команда;

- Самый незаменимый участник;

- Лучшие педагоги и т.д. 

Номинации распределяются самими участниками путем голосования в подгруппах.

Опыт использования нестандартных уроков позволяет утверждать: такая форма организации обучения позволяет развивать интерес к профессии и формировать профессионально важные качества у студентов.
